

*Бражников Данил Юрьевич, студент 3 курса очного отделения бакалавриата
направления «Политическое управление» Института общественных наук
РАНХиГС при Президенте РФ, г. Москва*

АНАЛИЗ УЧАСТИЯ МОЛОДЕЖНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ В БОРЬБЕ С ПОСЛЕДСТВИЯМИ ПАНДЕМИИ COVID-19 В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Аннотация: Автор изучает конкретные примеры взаимодействия власти и гражданского общества в лице общественных организаций в условиях пандемии новой коронавирусной инфекции. Выдвинут тезис об уникальности акции взаимопомощи «#МыВместе» в контексте совместной работы различных молодежных политических организаций современной России.

Ключевые слова: пандемия, молодежь, взаимопомощь, волонтерство, коронавирус.

Annotation: The author studies concrete examples of interaction between the government and civil society represented by public organizations in the context of a new coronavirus pandemic. The thesis is put forward about the uniqueness of the mutual aid campaign "#Myvmeste" in the context of joint work of various youth political organizations in modern Russia.

Key words: pandemic, young people, mutual help, volunteering, coronavirus.

25 марта 2020 года Владимир Путин обратился к гражданам России со специальным телеобращением по ситуации с распространением новой коронавирусной инфекции. Президент объявил нерабочую неделю (которая затем была продлена до 12 мая), попросил всех россиян быть на самоизоляции и строго ограничить контакты с людьми. За 2 дня до этого обращения, 23 марта,

Мэр Москвы Сергей Собянин издал указ № 26-УМ, согласно которому все жители Москвы, старше 65 лет и хронически больные люди, обязаны соблюдать самоизоляцию на дому. Со 2 апреля, согласно Указу Мэра Москвы № 36-УМ, все граждане обязаны не покидать места проживания (пребывания), за исключением экстренных и неотложных случаев [1].

По сути, российская столица перешла на домашний карантин. Стало понятно, что большая часть граждан России нуждается в помощи. Самая активная часть российского общества – молодежные организации – стала инициатором акции «МыВместе». Она стартовала 21 марта, был запущен специальный сайт **мывместе2020.рф** для граждан и организаций, которые хотят помогать другим в период эпидемии коронавируса. Крупные компании организуют горячие линии, предоставляют юридические консультации, обеспечивают доступ к бесплатным сервисам для удаленной работы и онлайн-обучения. Организаторами акции «МыВместе» выступили платформа dobro.ru, Общероссийский народный фронт, Ассоциация волонтерских центров, движение «Волонтеры-медики» и ряд региональных волонтерских организаций [2].

Сразу определились несколько социальных групп, помощь волонтеров которым стала первостепенной:

1. *Пожилые люди и больные хроническими заболеваниями.* Эти люди обязаны соблюдать самоизоляцию, соответственно, волонтеры помогают нуждающимся с доставкой продуктов, лекарств; гуляют с домашними животными.

2. *Больные COVID-19, которые проходят лечение дома/соблюдают карантин после выписки из больницы.* Если пожилым людям настоятельно, но все же лишь рекомендуется соблюдать самоизоляцию, то данная группа людей может получить наказание вплоть до уголовного, если покинет свое место жительства без экстренной необходимости. Если близкие люди не могут привезти еду/лекарства, то волонтеры обязательно придут на помощь.

Планируемый охват адресной волонтерской помощи — 200 тысяч граждан – был превышен почти на 1 миллион человек во всех регионах России. По официальным данным, в акции по всей стране участвуют более 150 тыс. волонтеров, порядка 28 тыс. из них — в Москве. Движение «МыВместе» продолжает активную и разностороннюю работу.

За месяц работы бота «МыВместе» поступило 16 000 обращений, из них 10 350 – по психологической помощи, 5650 – по юридической. Всего с такой возможностью ознакомились более 773 000 человек. Около 1 400 волонтеров помогают гражданам и юридическим лицам разобраться в правовых тонкостях.

Владимир Путин заявил, что у него возникло желание поблагодарить всех, «кто откликнулись на проблемы, с которыми люди сталкиваются» и 30 апреля провел онлайн-встречу с участниками акции «МыВместе».

Все эти примеры показывают положительную сторону волонтерского движения, однако стоит упомянуть и о негативных кейсах проекта «МыВместе». Например, в воронежском волонтерском центре «Единой России» одна из волонтеров попала на продаже продуктов из наборов для малоимущих. В центре сказали, что списались с девушкой, она публично извинилась и привезла продукты – «вернула два набора, пять присвоила себе». Один набор стоит около 2 - 2,5 тыс. рублей. Волонтерский центр намерен писать заявление в полицию [4].

24 апреля в Москве в сквере у Курского вокзала полицейские задержали православных волонтеров, раздававших еду бездомным. Полицейские начали говорить волонтерам, что те создают толпу, и доставили четырех из них в отделение. В пресс-службе московского главка МВД заявили, что они не соблюдали указ мэра о режиме самоизоляции, не обеспечили соблюдение мер безопасности и «действовали без соответствующего пропуска». В организации настаивают, что спецпропуска были у всех, а волонтеры следили за дистанцией в очереди и обрабатывали руки антисептиком [3]. Стоит отметить, что отсутствие координации между разрозненным волонтерским движением и органами власти

на всех уровнях характерно для кризисной ситуации пандемии и каждый подобный случай следует рассматривать, учитывая сопутствующие факторы.

В начале мая «Ведомости» опубликовали результаты исследования политических пристрастий молодежи «Российское «поколение Z»: установки и ценности», проведенного «Левада-центром». Среди молодежи в возрасте от 14 до 29 лет политикой интересуется 19 процентов опрошенных. Этот показатель даже несколько превышает уровень электоральной активности молодых россиян.

Как правило, молодые люди вовлекаются в политические процессы по призыванию (убеждению) или в момент, когда, по их мнению, происходит несправедливость. Отсюда следующий показатель. Самые популярные способы политической активности – подписание онлайн-петиций (22%) и волонтерство (23%) [5].

А пока молодые люди иногда лишь "эксплуатируются" в политических процессах для придания им легитимности. И абсентеизм молодежи, вырабатывающийся в том числе у рьяных активистов в прошлом, как раз связан с неготовностью некоторых конкурировать на равных условиях. Система в этом случае не только теряет таланты, но и веру в нее. Есть такой маркер: как понять, что в стране происходит что-то важное, а не просто шумиха. К важному всегда подключают волонтеров. Это первый гражданский актив, на который полагаются администраторы в высоких кабинетах для реализации своих решений. Такой ситуацией, конечно же, стала пандемия коронавируса.

Подводя итог, можно сказать о безусловной позитивной роли молодежных организаций в борьбе с пандемией COVID-19 в Российской Федерации. Движение «МыВместе», сотканное в том числе и из противоборствующих в политической сфере организаций, за считанные недели смогло организовать эффективную поддержку всем нуждающимся в помощи. Молодежные крылья политических партий (например, ЕР, ЛДПР, КПРФ и др.) включились в это движение и разносили продуктовые наборы нуждающимся. История создания и

функционирования данного движения станет уникальным опытом взаимодействия молодежных организаций в современной России.

Библиографический список:

1. Указ Мэра Москвы от 2 апреля 2020 года № 36-УМ "О внесении изменений в указ Мэра Москвы от 5 марта 2020 г. № 12-УМ".

2. Добро.ру: «Компании и волонтеры присоединяются к акции взаимопомощи #МыВместе». Электронный ресурс. URL: <https://dobro.ru/news/7705-kompanii-i-volontery>.

3. Новая газета: «У Курского вокзала вновь задержали волонтеров во время раздачи еды бездомным». Электронный ресурс. URL: <https://clck.ru/QwaSa>.

4. РИА Новости: «В Воронеже волонтер продавала продукты из наборов для малоимущих». Электронный ресурс. URL: <https://ria.ru/20200518/1571604057>.

5. РОССИЙСКОЕ «ПОКОЛЕНИЕ Z»: УСТАНОВКИ И ЦЕННОСТИ. Электронный ресурс. URL: <https://www.fes-russia.org/pokolenie-z/>.